



Снимок периода Второй мировой войны.

Из фототеки "Судьбы".

♦ *Нас преследовали как при Гитлере, так и при Сталине.*

2,3
стр.

♦ *Вопиющее нарушение прав человека по отношению к нам, бывшим узникам фашизма - гражданам некогда существовавшего СССР, происходит в наше время. На глазах у всей цивилизованной Европы.*

4,8
стр.

♦ *Без подлинного взаимопонимания возможно ли примирение?*

6,7
стр.

“ДВОЙНЫЕ” ЖЕРТВЫ

Документы и материалы 10-й Международной встречи бывших малолетних узников фашизма
(Киев, 21 - 24 июня 1998 года)

ПРИВЕТСТВИЕ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ КУЧМЫ Л.Д.

Участникам Международной встречи бывших малолетних узников фашизма
Искренне приветствую участников встречи - достойных представителей Международного союза бывших малолетних узников фашизма.

За 10 лет деятельности этот союз стал авторитетной и влиятельной силой, весомым фактором общественно-политической жизни.

Члены международного, Украинского и национальных союзов бывших малолетних узников фашизма познали муки в адских условиях концлагерей, гетто, других мест принудительного содержания, антигуманных псевдомедицинских экспериментов, каторжного труда. В послевоенное время в условиях тоталитарного режима вы решительно выступили за историческую, социальную и моральную реабилитацию жертв гитлеровской неволи. Отрадно, что именно в Украине, в Киеве была начата работа, связанная с объединением жертв нацизма.

Большая заслуга ваших союзов в содействии подготовке и принятию нормативно-правовых актов, которые позволили узникам всех возрастных категорий получить льготы. Самой высокой оценки заслуживает ваша деятельность, направленная на защиту интересов людей, которые пострадали от нацистских преследований.

Убежден, что вы и в дальнейшем будете продолжать это благородное дело, будете служить консолидации движения бывших узников и бойцов антифашистского Сопротивления, укреплению стабильности и согласия в обществе.

Желаю участникам встречи, всем бывшим малолетним узникам фашизма крепкого здоровья, добра, счастья на долгие годы.

Л. КУЧМА.

ТЕЛЕГРАММА СЕЛЕЗНЕВА Г.Н.

Приветствую участников встречи, посвященной десятилетию образования Международного союза бывших малолетних узников фашизма. Мы все храним память о Великой Отечественной войне, о том, какую угрозу несет человечеству фашизм. Но эта память особенно жива в тех, кто столкнулся с этим явлением в детском возрасте. Именно поэтому так важно сохранить и передать ее следующим поколениям людей, живущих в различных странах мира, с тем, чтобы они всегда помнили о жертвах фашизма и никогда не забывали о многочисленных бедствиях, которые он несет с собой. Желаю дальнейших успехов в деятельности Международного союза бывших малолетних узников фашизма, счастья и благополучия всем участникам встречи.

Председатель Государственной Думы
Федерального Собрания
Российской Федерации
СЕЛЕЗНЕВ Г.Н.

Приветствие ЛОДКИНА Ю.Е.

Уважаемые друзья и соратники!
Сегодня особый день не только для всех присутствующих, но и для наших народов и государств, которые вы представляете на этой встрече.

57 лет назад Германия напала на нашу общую великую родину, развязав невиданную в истории по жестокости и кровопролитности войну. Целью фашистов была не только военная победа. Их людоедские планы предусматривали уничтожение целых народов, и для этого в ход было пущено все: пулеметы и бомбы, душегубки и концлагеря.

Каждый из нас хорошо знает и всегда помнит об этом. Это нелегкая ноша, но именно эта вечно живая память о пережитом позволяет нам в критических ситуациях принимать единственно правильные решения высшей нравственной пробы.

Уходят из жизни наши отцы, с оружием в руках защищавшие нашу Родину и весь мир от коричневой чумы. Но пока живы мы, малолетние узники фашизма, по-прежнему ярко будет гореть негасимый огонь высокого патриотизма и личной ответственности за исторические судьбы наших народов.

От всего сердца желаю всем вам, вашим родным и близким крепкого здоровья, успехов и счастья, мирного неба и нерушимой веры в победу сил добра и справедливости.

Член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации,
Глава администрации Брянской области
ЛОДКИН Ю.Е.

Приветствие БАКИРОВА Э.А.

Участникам Международной встречи бывших малолетних узников фашизма в г. Киеве

Дорогие соотечественники!

Сегодня в День памяти и скорби мы вспоминаем о тех, кто отдал свои жизни в годы Великой Отечественной войны, кто умер от ран и болезней после ее окончания.

Война вошла в каждый дом, в каждую семью. Она прошла через ваши юные жизни. На вашу долю выпали суровые испытания фашистской неволи. Ваше детство смени-

лось годами рабства.

Мы восхищаемся мужеством юных соотечественников, вашей безграничной любовью к Родине, верой в Победу, в светлое завтра.

Вы выстояли в неволе. Вы доказали всему миру несгибаемость советского человека в годы тяжелых испытаний.

Пусть всегда будет мирным небо над нашей Родиной!

Пусть наши потомки никогда не познают ужасов войны!

Здоровья и счастья, бодрости духа и оптимизма, благополучия и радости вам, вашим родным и близким!

Заместитель премьера
Правительства Москвы
БАКИРОВ Э.А.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ГЛАВЫ КИЕВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КИЕВСОВЕТА ОМЕЛЬЧЕНКО А.А.

Уважаемые участники конференции Международного союза бывших малолетних узников фашизма!

Уважаемые гости!

Прежде всего разрешите выполнить почетное и приятное поручение Президента Украины Леонида Даниловича Кучмы - передать вам привет в связи с проведением важной для гуманистического движения страдальцев гитлеровской неволи встречи и пожелать ее участникам плодотворной работы, здоровья, благополучия, счастья. Наше государство высоко ценит вклад Международного союза бывших малолетних узников фашизма в дело исторической реабилитации и социальной защиты чудом оставшихся в живых жертв нацистских преследований, его нацеленность на решение существующих проблем.

Хотел бы горячо и сердечно приветствовать вас и от имени Киевской городской государственной администрации, от имени Киевского Совета, от себя лично. Как ровесник большинства из присутствующих в этом зале, видел войну не со стороны - полной мерой испытал и ее беды и ее лишения вместе со взрослыми членами своей семьи. Поэтому хорошо представляю, что довелось пережить, с чем довелось столкнуться вам, томившимся в период военного лихолетья за колючей проволокой гитлеровских концлагерей.

22 июня - особый день в истории наших стран и народов. В школьные учебники, в календари, в сознание миллионов людей он вошел как день начала Великой Отечественной войны.

Неисчислимы беды и страдания, выпавшие на долю народов Украины, России, Беларуси, Молдовы и других, самоотверженно борющихся с озверевшим и кровавым врагом - германским фашизмом. В пучине войны с

лица земли исчезли, превратившись в руины, замечательные города, цветущие деревни, предприятия-гиганты, бесценные памятники истории и культуры. Огненный смерч унес жизни невообразимого количества наших людей, ослабив, обескровив народы, задержав мирное развитие стран. Только Украина потеряла в минувшей войне 8, а по некоторым данным - 10 миллионов своих сынов и дочерей. Никогда не утихнет наша боль по погибшим. Никогда не затянется, не перестанут ныть наши душевные раны.

Здесь, среди вас, особенно в такой день, как сегодня, думается о многом и о многих.

Страшно, когда насильственной смертью погибает взрослый человек. Стократ страшнее, когда насильственной смертью погибает ребенок. А ведь именно под пулями, бомбами, снарядами, на минных полях, при облавах на мирных граждан, при карательных экспедициях против партизан, в концлагерях и гетто и обрывались жизни юных. Позволю себе напомнить жуткую статистику уничтожения. Из каждых четырех, а в Украине и в Белоруссии из каждых трех погибших в войну мирных граждан один являлся ребенком. Мы стали народом, в истории которого как бы пропущены целые поколения. Эти поколения под корень выкосила война.

14033 места принудительного содержания и массового уничтожения мирных граждан существовало в оккупированных нацистами странах Европы. Жутких, олицетворявших собой коричневую чуму, которая на огромном земном пространстве поразила мир, путив многочисленные метастазы.

Вчера вы посетили два таких места: бывший Дарницкий концлагерь и горькое знаменитый своей до сих пор не выплаканной болью Бабий Яр, где оккупанты в период кровавого хозяйничанья на украинской земле замучили, расстреляли, со-

жгли сотни тысяч наших соотечественников. Мир праху каждого из них. И пусть только бронзовые, мраморные, гранитные и иные монументы и обелиски - вечные часовые у священных могил - напоминают о ежечасно разыгрывавшихся в войну человеческих трагедиях и никогда, нигде и ни в каком виде не повторится их смертная явь.

Представляется не случайным тот факт, что Международное движение бывших малолетних узников фашизма зарождалось в тех местах, где не только совершались невообразимо чудовищные гитлеровские злодеяния, но и где в полную силу звучал благородный призыв ответственности помогать оставшимся в живых жертвам нацизма, всячески заботиться о них, а власти выражали искреннюю готовность делать это.

Киев, Витебск, Москва, Брянск, Днепропетровск, Минск, Смоленск - вот адреса, которые немало говорят и вам и нам. Ведь именно по указанным адресам и проживали энтузиасты - подвижники, которые, получив поддержку, встретив понимание и одобрение своей инициативы, выступили организаторами Международного союза б.м.у. - ныне массовой, структурированной, весьма заметной общественной силы, которая на необозримом постсоветском пространстве представляет интересы всех без исключения страдальцев гитлеровской неволи - граждан новых независимых государств. Честь вам и слава за это.

Сегодня ни одно сколько-нибудь серьезное, касающееся интересов жертв нацистских преследований дело или проблема не рассматривается и не решается без Международного союза, без учета мнения его руководителей и активистов. И это также примечательно и показательно. Прежде всего с точки зрения вашего общественного веса, вашего авторитета.

А развивая затронутую тему о под-

держке в городе Киеве бывших узников фашизма, отмечу, что по всем возникающим вопросам, в том числе довольно острым, стараемся находить разумные и взаимоприемлемые решения, учитывая как интересы людей, так и реально существующие возможности. Работаем в тесном контакте, часто встречаемся и советуемся друг с другом. Полагаю, что это нормально и что так должно быть и впредь.

И еще об одном. Поскольку Киев является формальной и неформальной столицей вашего движения, поскольку здесь находятся основные службы движения, поскольку здесь работает председатель движения, избранный на этот высокий пост пожизненно за все сделанное им для узников, считаем своим долгом помогать Международному союзу и впредь. И делать это будем с удовольствием.

Отличительной особенностью движения является то, что оно никогда не ограничивалось решением вопросов только текущих - например, той же гуманитарной помощью, хотя несомненная важность ее, особенно в нынешних непростых жизненных условиях, очевидна. Вы неизменно сосредоточивались на большом, перспективном, имевшем принципиальное значение для всех категорий страдальцев гитлеровской неволи. Благодаря этому в новых независимых государствах решены, пусть и с разной степенью успеха, "льготные" проблемы, проблемы разовых денежных выплат со стороны Германии и другие. Ныне первостепенное внимание уделяете подготовке и принятию национальных законов о жертвах фашизма, получению узниками справедливых компенсаций в дойчмарках, практической реализации достигнутых на Лондонской конференции 1997 года договоренностей относительно раздела гитлеровских архивов, хранящихся в различных банковских структурах мира. Научно

разрабатываете идеологию движения.

Самого горячего одобрения заслуживают усилия Международного союза б.м.у., направленные на сохранение и укрепление единства и сплоченности рядов узников, против сепаратистских, раскольнических и потому аморальных и постыдных явлений. Актуальная задача - совершенствование действующего законодательства об объединении граждан. Лица откровенно недобросовестные и корыстливые не должны иметь возможности спекулировать на настроениях людей, на трудностях жизни, неправомерно пользоваться льготами участников и инвалидов войны, создавать организации - дублиеры и тем самым дробить, разрушать движение.

Глубоко импонируют исповедуемые вами принципы демократии и открытости. Это позволяет вступать в Союз и принимать участие в его работе всем узникам - независимо от возраста, национальности, вида неволи, партийной принадлежности, мировоззренческих установок.

Можно только приветствовать и ваше стремление сотрудничать со всеми органами и организациями как внутри наших стран, так и за рубежом, разделяющими гуманное отношение к жертвам фашизма.

Уважаемые делегаты - участники конференции!

Спустя десять лет вы снова в Киеве. Собрались здесь для того, чтобы подвести итоги сделанному, обсудить неотложные и насущные задачи, наметить новые рубежи.

Плодотворных вам дискуссий, полезного обмена мнениями в дружеской обстановке, конструктивных решений и, конечно, приятного пребывания в городе - родном Киеве.

Спасибо за внимание!

Окончание доклада Н.А. Махутова

нальных союзов, опубликован в газете "Судьба".

Наше участие в тех памятных торжествах получило отражение в докладе Организационного комитета "Этот день Победы". Доклад хранится в Музее на Поклонной горе в г. Москве, во всех государственных музеях Великой Отечественной войны, а также в памятном издании "Неотправленные письма". За эту работу МСБМУ был награжден "Почетным дипломом" Комитета.

7. Организация интернационального движения

Международный союз бывших малолетних узников фашизма после нашей встречи в 1995 г. в г. Бресте в результате многочисленных предварительных консультаций с различными объединениями жертв нацизма в странах дальнего зарубежья и на основе взаимодействия через президентов и министерства социальной защиты в республиках бывшего СССР проводил работу в двух направлениях:

- включение в МСБМУ новых членов из числа национальных объединений в Средней Азии и Закавказье;
- расширение взаимодействия с дальним зарубежьем.

За прошедшие годы к нам присоединилась организация бывших несовершеннолетних узников Казахстана. Работа здесь предстоит еще немалая и через фонды взаимопомощия и примирения мы продолжаем работу по налаживанию контактов и связей с узниками, проживающими в Армении, Азербайджане, Грузии, Туркмени, Таджикистане, Киргизии.

С помощью посольств в 30 странах дальнего зарубежья удалось установить первые официальные связи между МСБМУ и объединениями и группами малолетних узников, участвующих в движении Сопротивления и жертв нацистских преследований. В первую очередь нам надо продолжить работу по вхождению в интернациональное движение МСБМУ союзов и групп узников в Польшу, Данию, Великобританию, Болгарию, Венгрии, США, Израиле, Словакии, Италии.

С помощью МИД России продолжается работа, связанная с включением МСБМУ в Департамент неправительственных организаций ООН, в Комиссию по правам человека, в программу ООН "Культура и мир", в программы ЮНЕСКО и ЮНИСЕФ.

8. Наши ближайшие задачи

На основе десяти минувших лет работы МСБМУ и его руководящих органов наши ближайшие задачи были есть и будут:

- дальнейшая консолидация всех сил МСБМУ на выработку совместных решений своих насущных задач посредством укрепления межгосударственных связей и связей с ООН и ОБСЕ;
 - подготовка и принятие национальной законодательной базы по статусу, льготам и пенсионному обеспечению бывших малолетних узников фашизма (в первую очередь тех граждан, которые пока вынуждены проживать на территории других государств);
 - подготовка публикаций о судьбах узников, воспоминаний о товарищах, рассказов активистов Движения;
 - выпуск теле-, кино-, радиоматериалов на местном, региональном и международном уровнях по проблемам движения малолетних узников;
 - расширение круга подписчиков и углубление содержания газеты "Судьба" с ориентацией на нерешенные задачи Союза;
 - обобщение материалов Архивно-исследовательского центра МСБМУ;
 - развитие взаимодействия МСБМУ с межгосударственными организациями СНГ и Балтии;
 - вхождение МСБМУ в интернациональное движение узников;
 - забота об авторитете МСБМУ и национальных союзов, укрепление дружбы и развитие сотрудничества между местными, региональными и национальными объединениями жертв нацизма и их членами.
- Учитывая сложившееся социально-экономическое положение наших стран на рубеже XX и XXI веков, тяжесть груза прожитых лет, все возрастающие и преждевременные потери в наших рядах, в качестве одной из важнейших наших задач следует рассматривать сохранение высокого достоинства члена МСБМУ. Бывшие малолетние узники фашизма - последние свидетели ужасов гитлеровской неволи. А это значит, что память о прошлом они обязаны нести дальше и дольше других. Это наша святая обязанность и привилегия.

ОБРАЩЕНИЕ К ПРЕЗИДЕНТУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЕЛЬЦИНУ Б.Н.

Глубокоуважаемый Борис Николаевич!

На рассмотрение Государственной Думы Российской Федерации Правительством РФ внесен проект Закона, которым предусматривается отмена льгот отдельным категориям граждан России. Эти льготы предлагается заменить социальными выплатами неимущим.

Под действие указанного Закона не должны подпасть и ветераны Великой Отечественной войны, и приравненные к ним. Имеются в виду, в частности, страдальцы гитлеровской неволи.

Указом Президента Российской Федерации от 15 октября 1992 года № 1235 бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны, предоставляются следующие льготы:

- имеющим группу инвалидности - в соответ-

ствии со статьей 14 Закона РФ "О ветеранах";

- не имеющим группы инвалидности - в соответствии со статьей 15 Закона РФ "О ветеранах".

Подавляющее большинство бывших несовершеннолетних узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания - пенсионеры предельного возраста (65 - 75 лет). Они живут за чертой бедности, тяжело болеют. Отмена льгот для данной категории граждан означала бы существенное ослабление социальной защищенности. Допустить этого нельзя. Тем более, что с каждым годом этих людей становится все меньше и меньше. Ежегодно умирает 10 - 15 тысяч наших товарищей. Всего в России осталось примерно 200 тысяч бывших узников. Нетрудно представить, сколько их останется через несколько лет.

Конференция Международного союза бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ) обраща-

ется к Вам, глубокоуважаемый Борис Николаевич, с призывом ни в коем случае и ни при каких обстоятельствах не отменять предусмотренное упомянутым выше Указом льготы страдальцам гитлеровской неволи - гражданам России. Верим в мудрость, гуманность, доброе сердце Президента Российской Федерации.

С искренними пожеланиями здоровья, добра и успехов в Вашей ответственной и такой нужной людям деятельности -

ДЕЛЕГАТЫ КОНФЕРЕНЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИЗМА

(Киев, 21 - 24 июня 1998 года; в конференции участвовали 350 посланцев девяти национальных союзов б.м.у. из девяти стран СНГ и Балтии: объединяют 550 тыс. чел.).

ОБРАЩЕНИЕ К ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ЛУКАШЕНКО А.Г.

Глубокоуважаемый Александр Григорьевич!

Прежде всего хотели бы выразить Вам сердечную признательность за чуткое и заботливое отношение к бывшим несовершеннолетним узникам фашизма - гражданам Беларуси - нашим братьям и сестрам, близким товарищам. Самые теплые воспоминания храним о проведенной в г. Бресте под Вашим руководством юбилейной конференции Международного союза, посвященной 50-летию Великой Победы. Она была четко спланирована, блестяще организована и оставила неизгладимый след в душах людей.

Нам известно, что в Вашей Республике страдальцам гитлеровской неволи предоставлен ряд социальных льгот и преимуществ. В этом плане Беларусь является примером для многих других государств, образовавшихся на постсоветском пространстве. Уделяемое Вами и Правительством Республики внимание бывшим узникам концлагерей, гестаповских тюрем, гетто и других мест принудительного содержания достойно самой высокой оценки и добрых слов.

Вместе с тем, глубокоуважаемый Александр Григорьевич, не можем не сказать о том, что нас волнует и беспокоит.

Мы знаем, что в настоящее время в Вашей стране разработан проект Закона Республики Беларусь "О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь "О ветеранах".

Знаем также, что раздаются отдельные голоса об отмене всех и всяческих социальных и преимуществ для всех категорий граждан, в том числе для бывших узников фашизма - участников движения Сопротивления, членов семей патриотов, людей исстрадавшихся, больных, нередко одиноких, с искореженными войной и неволей судьбами, находящимися в большинстве случаев на пенсии. Нельзя допустить, чтобы при принятии окончательного решения эти голоса сыграли роковую для наших товарищей роль.

Отдавая себе отчет в сложностях экономического положения страны, хорошо понимая жизненную важность и необходимость экономии бюджетных средств, тем не менее считаем возможным убедительно просить Вас не оставить без внимания при определении мер социальной защиты граждан Республики Беларусь - бывших узников фашизма. Ведь речь идет о святом - о поддержке государствам мучеников гитлеровского изуверства. Их на территории Республики проживает ныне лишь около 60 тысяч человек. И эта цифра неуклонно уменьшается.

Мы будем искренне признательны Вам, если в рассматриваемом проекте Закона Республики Беларусь будут, в частности, отражены предложения:

1. О предоставлении бывшим несовершеннолетним узникам фашизма статуса участников

Великой Отечественной войны с включением соответствующего положения в статью 2 действующего Закона.

2. О сохранении 50-процентной скидки при оплате бывшими несовершеннолетними узниками фашизма (не инвалидами) стоимости жилья и коммунальных услуг независимо от возраста, совместного проживания с трудоспособными членами семьи и другими родственниками, а также факта работы (льготы предусмотрены статьей 21 Закона Республики Беларусь "О ветеранах").

3. О сохранении 20-процентной скидки при установке квартирного телефона.

Надеемся на понимание и поддержку настоящего Обращения к Вам.

Будем благодарны.
С искренним пожеланием здоровья, добра, успехов в Вашей ответственной и такой нужной людям деятельности -

ДЕЛЕГАТЫ КОНФЕРЕНЦИИ МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ УЗНИКОВ ФАШИЗМА

(Киев, 21 - 24 июня 1998 года; в конференции участвовало 350 посланцев девяти национальных союзов б.м.у. из девяти стран СНГ и Балтии: объединяют 550 тыс. чел.).

ОБРАЩЕНИЕ

350 делегатов конференции Международного союза бывших малолетних узников фашизма, представляющих интересы 1 миллиона 200 тысяч оставшихся в живых жертв гитлеровских преследований - граждан новых независимых государств - к президентам, руководителям парламентов и правительствам Беларуси, Казахстана, Латвии, Литвы, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, Эстонии по поводу принятия специальных законов о жертвах нацизма

Глубокоуважаемые руководители!

События более чем полувековой давности до сих пор не дают нам покоя, бередят душу, заставляют вздрагивать, вскрикивать, всплакивать по ночам. Мы говорим о себе, мирных людях, ваших соотечественниках - тех, кто во время Второй мировой войны подвергался издевательствам и пыткам в аду нацистских концлагерей, варварским "экспериментам" медиков - изуверов в спецклиниках, изнывал в ожидании неминуемо гибельной развязки в гетто, тянул лямку подневольного каторжного труда на чужбине. Да, судьба даровала нам жизнь. Но радостной и благополучной ее можно назвать весьма и весьма условно.

Мы благодарны руководителям новых независимых государств за их желания, за их попытки хоть как-то облегчить жизнь бывших узников фашизма путем предоставления нам определенных льгот и преимуществ. Но как компенсировать физический и моральный ущерб за годы неволи и страданий?!

Невиданный произвол, неслыханное насилие, бандализм, возведенные в ранг государственной политики, были осуждены странами и народами. Нюрнбергский

Военный Трибунал определил действия национал-социалистического режима в Германии в период Второй мировой войны как преступления против человечества. Они не имеют срока давности.

Европейский парламент признал жертвами нацизма тех, кто преследовался "по причине политически враждебного отношения к национал-социализму или в силу расовых, религиозных или мировоззренческих мотивов" (постановление Европарламента от 16.01.1998 года). Сказано точно и исчерпывающе.

В ряде европейских стран, подвергшихся нацистской агрессии, наряду с юридическими актами, определяющими права ветеранов войны, действуют акты, назначение которых - обеспечение интересов жертв фашизма. Это позволяет наиболее полно учитывать не только особенности прошлого наших товарищей по несчастью, состояние их здоровья, но и повышать уровень, надежность социальных гарантий, обеспечиваемых обществом. Законы о жертвах нацизма являются важным правовым признаком демократического и гуманистического духа государств, пострадавших от гитлеровского нашествия.

Мир давно усвоил данную истину.

К сожалению, на огромном постсоветском пространстве нет ни одного государства, которое могло похвалиться наличием собственного закона о жертвах нацизма, хотя добрая половина этих государств пострадала от гитлеровской агрессии. Да и само понятие "жертва нацизма" у нас не выделено в отдельную правовую категорию. Узник рассматривается не как самостоятельный объект государственной заботы, государственных внимания и поддержки, а всего лишь как приравняемый к нему. Обидная унизительность и юридическая "ущербность" подобного подхода для нас очевидны.

Направляя данное Обращение к вам, руководителям новых независимых государств, мы просим вас позаботиться о том, чтобы с учетом социальных, компенсационных, нравственных и иных интересов проживающих на территории СНГ и Балтии 1 миллиона 200 тысяч страдальцев гитлеровской неволи, с учетом мирового опыта у нас были приняты законы о жертвах нацизма. Сделайте это не просто жепательно - крайне необходимо. Причем, в самом недалеком будущем.

Принятие национальных законов "О жертвах нацизма" позволит:

- а) привести национальное законодательство в соответствие с общепринятыми нормами, со сложившейся международной практикой, обозначить правовое положение бывших узников фашизма как жертв нацистского

УЗНИК ФАШИЗМА - ОБЪЕКТ ЗАБОТЫ ГОСУДАРСТВА

Продолжение. Начало на 6 стр.

разбоя;
б) обеспечить надежность социальной защиты узников, исключив разного рода крайне нежелательные случаи, связанные с изменением существующего законодательства, субъективной, волюнтаристской трактовкой тех или иных его положений;

в) поставить и решить сообразно вердиктам Организации Объединенных Наций, Международного Военного Трибунала в Нюрнберге, выводам и рекомендациям авторитетных международных форумов вопросы выплаты бывшим узникам достаточной их прошлого, их судеб, их мученических страданий компенсации со стороны Германии.

Нам известно, что прогрессивные силы международного сообщества выступают в поддержку социальных интересов жертв нацизма, проживающих в посткоммунистических странах Восточной Европы. Их считают "двойными жертвами", т.е. жертвами и гитлеровского, и сталинского режимов. Помощь им должна оказываться на основе специальных законов.

В Беларуси, Молдове, России, Украине статус бывшего узника фашизма частично юридически обозначен. Однако необходимо идти дальше. По нашему глубокому убеждению, решить вопрос принципиально можно только путем принятия законов о жертвах нацизма. И их нужно принимать.

Ближе всех к решению важной задачи находится Украина, где с учетом законодательного опыта Голландии, ФРГ, Австрии и других стран разработан обстоятельный проект Закона "О жертвах нацизма". Ныне он согласовывается в правительственных структурах. Слово теперь за парламентом.

Принятие в новых постсоветских государствах специальных законов о жертвах нацизма является серьезным шагом на пути к восстановлению исторической справедливости, выражением правовой, моральной реабилитации больных, пострадавших и на чужбине, и у себя на Родине людей, выражением истинно гуманного отношения к ним.

Надеемся на внимание, понимание и поддержку.

До принятия законов о жертвах нацизма просим сохранить положения о льготах и пенсиях, действующие в наших странах.

Это Обращение к президентам, руководителям парламентов и правительствам стран СНГ и Балтии передается через представителей национальных объединений бывших малолетних и несовершеннолетних узников фашизма.

**ДЕЛЕГАТЫ КОНФЕРЕНЦИИ
МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА
БЫВШИХ МАЛОЛЕТНИХ
УЗНИКОВ ФАШИЗМА**

22 июня 1998 года. Киев

ОБРАЩЕНИЕ

350 делегатов конференции Международного союза бывших малолетних узников фашизма, представляющих интересы 1,2 миллиона оставшихся в живых жертв нацистских преследований - граждан новых независимых государств - к президентам, руководителям парламентов и правительствам Беларуси, Казахстана, Латвии, Литвы, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, Эстонии по поводу обеспечения страдальцам гитлеровской неволи справедливых компенсационных выплат со стороны Германии

Международный трибунал в г. Нюрнберге признал в 1946 году, что заключение в неволю мирных граждан иностранных государств, равно как и использование в принудительном порядке их труда в интересах Германии, является не только военным преступлением. Оно было квалифицировано и как преступление против человечности. Германию обязали выплатить пострадавшим от гитлеровской агрессии странам репарации, а гражданам иностранных государств, насильно вывезенным с оккупированных территорий в рейх для рабского труда на рейх, - денежные компенсации за все время нахождения в неволе. Этот вердикт встретил понимание и одобрение в мире.

Невыносимо больно вспоминать то, что довелось пережить в неволе гражданам бывшего СССР. За колючей проволокой их морили голодом и холодом, использовали на тяжелых, нередко каторжных, работах. Большинство было приравнено к положению военнопленных. 65 процентов невольников с Востока являлись несовершеннолетними, т.е. подростками и детьми.

Непосильный труд, жуткие условия содержания, побои, издевательства самым негативным образом сказались на здоровье, продолжительности жизни, психо-эмоциональной сфере жертв нацизма. Вот лишь некоторые примеры. Ныне в живых остался лишь каждый пятый из некогда угнанных в неволю. 95 процентов из них являются пенсионерами. 25 - инвалидами, свыше 80 процентов страдают различными хроническими заболеваниями. Смертность среди находившихся на фашистской каторге в 2 - 3 раза выше, чем среди других аналогичных по возрасту групп населения.

И еще. Пятеро из каждых десяти бывших узников являются людьми одиночками, не имеют своих семей. Каждая третья - четвертая женщина, томившаяся в неволе, не испытала радости материнства.

По мнению авторитетных отечественных и зарубежных ученых и специалистов лица, перенесшие ужасы и потрясения гитлеровской неволи, по возвращению на Родину должны были в течение длительного времени проходить всестороннюю медико - психологическую и социальную реабилитацию. Этого, к сожалению, не произошло. Узников - граждан СССР - по приезду домой ждали новые тяжкие испытания. Тоталитарный сталинский режим безосновательно объявил их, патриотов и членов семей патриотов, предателями, пособниками врага, которые недостойны внимания народа, доверия общества. Естественно, ни о какой компенсации не могло быть и речи.

Между тем в течение 60 - 80 годов страны Западной и Цен-

тральной Европы истребовали и получили от Германии (суммарно) 120 миллиардов долларов. Указанные средства были использованы для компенсационных выплат пострадавшим в период войны от нацистского режима гражданам иностранных государств, в том числе Франции, Италии, Бельгии, Голландии, Дании, Люксембурга, Норвегии и других. Черту под итогами минувших трагедий подвели на самом главном, решающем - человеческом уровне.

На состоявшихся в конце 1992 года в Москве переговорах между полномочными представителями Федеративной Республики Германии и Российской Федерации (последняя выступила в качестве правопреемницы Советского Союза) рассматривался вопрос о компенсационных выплатах жертвам нацизма - гражданам бывшего СССР. В качестве приемлемой, удовлетворявшей пострадавшую сторону называлась сумма - 5 - 6 миллиардов долларов. Однако с нею не согласилась делегация ФРГ. В качестве приемлемой для германской стороны была названа сумма 1 миллиард долларов. При этом отмечалось, что указанная сумма является окончательной и рассмотрению в качестве возможного варианта не подлежит.

Это была форма неприкрытого силового давления на нас - давления со стороны ФРГ. Его точно рассчитали по времени. Им умело воспользовались по историческим обстоятельствам. Распался СССР. На его месте образовались новые государства. С новыми государствами решили не церемониться. В результате нам, узникам, выплатили не компенсацию из расчета пять марок за рабочий день - нам оказали разовую материальную помощь из расчета меньше одной марки за рабочий день при двухлетнем нахождении в неволе. Явная дискриминация, явная, кричащая несправедливость!

Ныне германское правительство всячески уклоняется от каких-либо переговоров относительно решения проблемы компенсационных выплат жертвам нацизма - гражданам стран СНГ и Балтии. Оно отмалчивается от этой проблемы, ничего не хочет слышать о ней. Но если позицию ФРГ еще как-то можно понять (в конце концов ФРГ защищает собствен-

ные интересы), то нейтральную, индифферентную позицию наших стран нельзя ни понять, ни принять.

Почему мы робеем? Почему молчим? Почему не проявляем столь необходимых в данном случае инициативу и настойчивость? Почему не отстаиваем права наших людей?

Очередную волну вопросов, разноречивых оценок вызвало заключенное недавно, а точнее 12 января 1998 года, соглашение между ФРГ и международной организацией Джуиш Клеймс Конференс о пенсионных доплатах 13 тысячам страдальцев гитлеровской неволи - гражданам еврейской национальности из стран Восточной Европы. Ведь произошло явная несправедливость. В наше время. У всех на глазах.

С одной стороны, мы чрезвычайно рады за наших еврейских товарищей, друзей, братьев и сестер по несчастью. Наконец-то им помогли! Но, с другой стороны, в роли необоснованно обойденных, незаслуженно забытых оказались жертвы Холокоста других национальностей - русские, украинцы, белорусы, поляки, татары, в том числе томившиеся в концлагерях, гестаповских тюрьмах, подвергавшиеся бесчеловечным псевдомедицинским экспериментам, находившиеся за колючей проволокой в детском и подростковом возрасте. Как быть с ними? Что сказать им?

Горечь, обида, душевная боль переполняют наших товарищей. Нельзя не откликнуться на их зов о помощи.

Недопустимо пассивное, а по сути равнодушное отношение к проблеме справедливых компенсационных выплат жертвам нацистских преследований. От имени 550 тысяч участников нашего Международного движения, выражающего интересы 1,2 миллиона оставшихся в живых страдальцев гитлеровской неволи - граждан СНГ и Балтии - мы обращаемся к президентам Беларуси, Казахстана, Латвии, Литвы, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, Эстонии, к руководителям парламентов и правительств упомянутых государств с призывом обеспечить урегулирование отношений с ФРГ в чрезвычайно важной для нас сфере. Обеспечить цивилизованно, на основе переговоров и не в отдельном персептиве, а в ближайшем буду-

щем.

Подобно тому, как нельзя считать оконченной войну, если не предан земле последний павший ее участник, так нельзя считать утвердившимся на практике, на деле подлинное взаимопонимание и примирение между народами, если страдальцы гитлеровской неволи, жертвы нацистских преследований не получили справедливой компенсации за все пережитое ими.

Это обращение к президентам, а также руководителям парламентов и правительств стран СНГ и Балтии передается через представителей национальных объединений бывших малолетних и несовершеннолетних узников фашизма.

Обращение подписали:

Председатель Международного союза бывших малолетних узников фашизма - **МАХУТОВ Н.А.**

Председатель Международного движения бывших малолетних узников фашизма -

ЛИТВИНОВ В.В.

Президент Белорусской ассоциации бывших несовершеннолетних узников фашизма -

ЛЫЧ Н.А.

Председатель Казахского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма -

ДЕНИСЮК В.М.

Председатель Латвийского союза бывших малолетних узников фашизма -

ИЛЯХИНА Э.М.

Председатель Литовского союза бывших малолетних узников фашизма -

МАЙКОВ Е.Д.

Председатель Молдавского Республиканского общества бывших узников фашистских застенков -

ПАХТУСОВА В.Н.

Председатель Российского союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей -

ФРИДМАН И.А.

Председатель Узбекского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма -

МОЛДОВАНОВ Н.Т.

Председатель Украинского союза бывших малолетних узников фашизма -

ДЕМИДОВ М.Д.

Председатель Эстонского союза бывших малолетних узников фашизма -

НИКИТИНА Ю.И.

22 июня 1998 года. Киев

**НЕДОПУСТИМО ПАССИВНОЕ, А ПО СУТИ
РАВНОДУШНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ПРОБЛЕМЕ
СПРАВЕДЛИВЫХ КОМПЕНСАЦИОННЫХ
ВЫПЛАТ ЖЕРТВАМ НАЦИСТСКИХ
ПРЕСЛЕДОВАНИЙ**

**ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ
СОВЕТА ЕВРОПЫ**

**Копия: КАНЦЛЕРУ ФЕДЕРАТИВНОЙ
РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИИ**

ЗАЯВЛЕНИЕ

Международный союз бывших малолетних узников фашизма (МСБМУ), созданный в 1988 году, представляет интересы и защищает права страдальцев гитлеровской неволи независимо от их возраста, национальной принадлежности, политических убеждений. Является общественным объединением широкой демократической и гуманистической направленности. Действует от имени 1200 тысяч оставшихся в живых жертв преследований национал-социалистским германским государством, которые проживают на территории стран СНГ и Балтии. Легализован в установленном законом порядке - регистрационное свидетельство Министерства юстиции Украины № 260 от 29 июня 1992 года. Юридический адрес: Украина, 252103, Киев - 103, улица Неманская, дом 7, телефоны 380 44 295 62 03, 380 44 225 40 80, факс 380 44 246 49 66.

В 1946 году Международный трибунал антигитлеровской коалиции в Нюрнберге признал использование нацистской Германией принудительного труда иностранных граждан в период войны преступлением. Прежде всего преступлением против человечества. Трибунал потребовал от Германии выплатить компенсацию гражданским лицам, насильственно вывезенным с оккупированных территорий. Выплатить за все время пребывания в неволе, за принудительный труд, издевательства и лишения, за ущерб свободе и здоровью.

Страны Запада истребовали от Германии - правопреемницы Третьего рейха - в качестве компенсации 120 миллиардов немецких марок. Компенсационные выплаты гражданам Запада, пострадавшим от нацистского режима, были произведены полностью. На этот счет имеются соответствующие материалы и документы.

Что касается граждан бывшего СССР, то ФРГ выделила им лишь разовую материальную помощь. Ее сумма составила 1 (один) миллиард марок. Вопрос о компенсационных выплатах гражданам бывшего СССР, несмотря на многочисленные обращения к руководству ФРГ (начиная с 1992 года) государственных структур тех стран, где проживают претенденты на материальную и моральную компенсацию, не решается. Тем самым нарушаются наши права человека, провозглашенные ООН в Декларации прав человека от 10.12.1948 года и Европейской конвенции прав человека от 04.11.1950 года.

МСБМУ адресует Генеральному Секретарю Совета Европы заявление делегатов состоявшейся в Киеве 21 - 24 июня 1998 года конференции с просьбой поручить Европейской комиссии по правам человека рассмотреть в соответствии со статьями 4 п. 2, 5 п. 5 и 17 Европейской конвенции по правам человека содержание требований о выплате надлежащей компенсации жертвам преследований национал-социалистским германским государством - гражданам бывшего СССР - за счет Германии за перенесенные страдания, издевательства, принудительный труд в гитлеровской неволе на уровне компенсационных выплат, произведенных гражданам стран Запада. Следует учесть, что в период 1941 - 1945 годов рабочий день квалифицированного рабочего оплачивался в Германии в размере 5 (пяти) марок. По расчетам Министерства иностранных дел России, только материальная компенсация жертвам преследований из бывшего СССР (по данным на октябрь 1992 года) составляла 6 (шесть) миллиардов марок.

МСБМУ располагает документами, ксерокопии которых по требованию будут направлены в Ваш адрес для рассмотрения Европейской Комиссией по правам человека (в качестве приложений к данному заявлению), а также Европейским Судом по правам человека - для определения и вынесения соответствующих решений по настоящему делу в правовом и исковом аспектах.

Направляемое Генеральному Секретарю Совета Европы заявление принято на конференции в Киеве и подписано руководителями общественных организаций узников Беларуси, Казахстана, Латвии, Литвы, Эстонии, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, входящих в состав МСБМУ.

РОССИЙСКИЙ ФОНД ЖЕРТВ ФАШИЗМА Проект многострадальной Брянщины

В связи с завершением работы фонда взаимопонимания и примирения Российской Федерации и использованием полученных дивидендов появляются предложения относительно преобразования фонда в многофункциональный государственный центр по проблемам жертв нацизма. А на Международной встрече в Киеве (22 - 24 июня 1998 года) шла речь о создании Межрегионального общественного благотворительного объединения инвалидов "Фонд жертв нацизма" (автор проекта И.А. Фридман и др.) Также возникла идея создания общественного Российского фонда жертв нацизма. Проект Устава такого фонда предложен Брянским областным отделением РСБМУ.

Как сообщил в редакцию председатель областного отделения, член Наблюдательного Совета фонда взаимопонимания и примирения Российской Федерации В.И. Афонин, в Брянской области, где проживают десятки тысяч узников, данный проект получил единодушное одобрение на собрании актива. Проект был одобрен и на заседании бюро РСБМУ, текст его передан в правление фонда взаимопонимания и примирения.

Не имея возможности опубликовать брянский проект, отметим, что он открыт для всех объединений жертв нацизма, структура его проста и ясна, действительность его исключительно в интересах узников и им подконтрольна. Все, кто заинтересуется этим проектом, обращайтесь в Брянское областное отделение по адресу: 241000, г. Брянск, ул. Октябрьская, дом 34, телефон 74 - 45 - 75, Афонину В.И.

ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

Председателю Псковской областной общественной организации "Российский союз бывших малолетних узников фашистских концлагерей"

КОЖЕВНИКОВУ Г.Н.

Уважаемый Георгий Николаевич!

Указом Президента Российской Федерации от 9 июля 1998 года № 818 за заслуги перед государством, многолетний добросовестный труд и большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами Вы награждены орденом Дружбы.

Сердечно поздравляю Вас и желаю дальнейших успехов в работе, крепкого здоровья, личного счастья и благополучия.

С уважением - Глава Администрации Псковской области
Е.Э. МИХАЙЛОВ.

К поздравлениям Псковского губернатора присоединяемся и мы - члены Бурятского союза бывших малолетних узников гитлеровских концлагерей - Издатели газеты "Судьба".

Георгий Николаевич Кожевникова хорошо помнят в Республике Бурятия. В свое время, перед выходом в отставку, он служил в Забайкальском военном округе, недалеко от столицы Бурятии, в г. Гусиноозерске. Офицеры ЗаБВО, коллектив редакции окружной газеты "На боевом посту", куда мы сообщили о высокой правительственной награде их боевого товарища, нашего друга, бывшего малолетнего узника одной из гитлеровских фабрик смерти, также тепло и сердечно поздравляют Г.Н. Кожевникова и передают ему дружеский привет.

ЖВАНЕЦКАЯ Татьяна Яковлевна

Не стало Татьяны Яковлевны Жванецкой - председателя Московской ассоциации евреев - бывших узников гетто и нацистских концлагерей.

Человек удивительной скромности, женственности и обаяния, бывшая узница Минского гетто, еще девочкой познавшая, что такое фашизм, она всегда проявляла искреннее дружелюбие и готовность прийти на помощь к тому, кто пострадал от нацизма. За это ее любили. И не только в Москве.

Еще в 1996 году Т.Я. Жванецкая выступила в Европейском Еврейском Конгрессе и Швейцарском Фонде для нуждающихся жертв Холокоста с заявлением, в котором решительно подчеркнула, что жертвами Холокоста - изуверского, планомерного уничтожения гитлеровцами целых этносов, целых народов по признакам национальной нетерпимости - надлежит считать не только евреев, но и не евреев.

...22 июня 1998 года. Киев. Национальный музей истории Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг. Перед участниками Международной встречи бывших малолетних узников фашизма выступает Т.Я. Жванецкая. О чем она говорила? Все о том же - о святой любви к миру и согласию между людьми, о державном спокойствии, которое только одно благославляет и охраняет, бережет и помогает, возвеличивает и возвышает Россию и народы, ее населяющие.

Татьяна Яковлевна поведала потрясенному залу маленький эпизод из жизни двух маленьких праведников, переживших ужас гитлеровских преследований. Один из мальчиков, славянин, чтобы спасти еврейского друга, объявил его своим родным братом. Просто не верится, что это было последнее выступление Жванецкой.

Память о замечательном человеке, неутомимом борце за счастье бывших жертв нацистских преследований Татьяне Яковлевне Жванецкой навсегда останется в наших сердцах.

**Н. ДОРОЖИНСКИЙ, заместитель председателя
Российского союза бывших малолетних узников
фашистских концлагерей;
Л. СИНЕГРИБОВ, секретарь МСБМУ**

ХОЧЕШЬ ПОМОЧЬ "СУДЬБЕ"? ПОДПИШИСЬ!

Наш индекс 31112. В Каталоге "ГАЗЕТЫ ЖУРНАЛЫ Российские и зарубежные 1999 Агентства "Роспечати" газета "Судьба" на 113 странице. Каталожная цена на 1 месяц - 1 рубль, на 3 месяца - 3 рубля, на 6 месяцев - 6 рублей.

Издание МСБМУ распространяется на территории республик, краев, областей России и государств, заключивших соответствующие договоры по подписке с Агентством "Роспечать" на 1999 год - Азербайджана, Армении, Беларусь, Грузии, Казахстана, Молдовы, Узбекистана, Украины.

Уважаемые читатели! Вы не могли не заметить, что в 1998 году наша газета несколько раз - в марте, апреле и мае, июне - выходила "потолстевшей" - объемом в 2 печатных листа вместо 1 п.л. Произошло это в связи с публикацией материалов международной конференции в Лондоне по проблеме "нацистского золота" и 10-летием МСБМУ. В увеличенном объеме вышел и нынешний номер с документами и материалами 10-й Международной встречи бывших узников фашизма в Киеве. Подписчики октября, ноября и декабря получают его обязательно.

Вы также не могли не заметить и того обстоятельства, что изменения в выпуске газеты "Судьба" повлекли за собой дополнительные, повышенные расходы со стороны Издателя. Тем не менее, мы полностью выполнили свои обязательства перед подписчиками, взятые на 1998 год. Мы намерены и впредь выходить регулярно. Мы надеемся на своих читателей, большинство из которых - бывшие узники фашизма. Верим, что оставаясь с нами, в круг постоянных читателей газеты узников Вы вовлечете новых читателей.

Только подписка обеспечивает "Судьбе" подлинную независимость!

ЕДИНСТВЕННАЯ В СНГ!

ГАЗЕТА УЗНИКОВ ФАШИЗМА

РЕДАКТОР
Л. К. СИНЕГРИБОВ
(Улан-Удэ)

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Ю. Я. ВОЛЬСКИЙ
(Днепропетровск),
В. Я. ГЕРАСИМОВ, (Минск),
В. В. ЛИТВИНОВ (Киев),
И. Н. ЛУШНИКОВ (Киев),
Н. А. МАХУТОВ (Москва),
Л. Н. ТИМОЩЕНКО
(Даугавпилс)

КОМПЬЮТЕРНАЯ ВЕРСТКА:

Дмитрий ИВАНОВ

Подписной индекс
31112

Каталожная цена
на полугодие 6 руб.

Учредитель:
Международный союз
бывших малолетних
узников фашизма
(252103, Киев,
ул. Неманская, 7,
тел. 8 (044) 295-62-03).

Издатель: Общественный
благотворительный фонд
"Газета "Судьба".

Адрес редакции:
Россия,

Республика Бурятия,
670049, г. Улан-Удэ,
ул. Гагарина, 10,
Министерство социальной
защиты населения,
комната 26.

Телефон: (3012) 34-69-37.
Факс: 8-301-2-34-19-33

Газета имеет 216
общественных
корреспондентских пунктов
в Содружестве
Независимых Государств,
а также - в Болгарии,
Израиле, Польше.

Печать:
ОАО "Республиканская
типография"

Подписано в печать
13. 10. 98 г.
Тираж 4000 экз.

Газета зарегистрирована
Министерством печати
и информации РФ
Регистрационное
свидетельство 0110549
Заказ № 3912

Редакция
ведет переписку
с читателем